Волонтерское движение на красноярских «Столбах»
В сердце России есть уникальное место – государственный природный заповедник «Столбы». Он был образован в 1925 году по инициативе красноярцев и стал первым заповедником в регионе и одним из первых в стране. «Столбы» – это удивительно живописная природа. Причудливые скалы, напоминающие своими очертаниями людей и мифологических персонажей. Особая экосистема. Эта территория нуждается в защите и бережном отношении, особенно в наше время. Ведь только за один выходной день на «Столбы» приходят около 20 тысяч человек. А в год туристический район заповедника посещают больше полумиллиона туристов.
Нынешний год в красноярском заповеднике выдался особенно щедрым на волонтерские мероприятия. В рамках Года добровольца,  прошло 17 акций, в которых приняли участие более трех тысяч человек. В туристическом районе появилась Доска почета с фотографиями и именами активистов волонтерского движения. Из их числа в конце года мы выберем и наградим лучших добровольцев «Столбов».
В этом году в заповеднике был организован Всероссийский лагерь эковолонтёров «Экодемия» – новый масштабный природоохранный проект Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, при содействии АНО «Экспоцентр «Заповедники России». Оператор проекта – ФГБУ «Информационно-аналитический центр поддержки заповедного дела». По всей стране, в 12-ти заповедных территориях, добровольцы помогали убирать мусор, красить и строить. 
Все волонтеры красноярских «Столбов», а их за три смены был 81 человек, жили в гостевых домиках научно-познавательного комплекса «Нарым». Для них было организовано 3-разовое питание и круглосуточное дежурство медицинского работника. 
Только за третью смену добровольцы перенесли пять кубометров досок. Но перенести – это только начало! Доски надо было распределить, отремонтировать экологическую тропу и все покрасить. В целом, за лето участники «Экодемии» прочистили русло реки Моховой, собрали 5 тонн мусора, огородили 12 муравейников, помогли обустроить специальную тропу для слепых и слабовидящих людей, покрасили 3 километра отбойников, прочистили ливневую канаву вдоль главного маршрута на «Центральные Столбы» и многое-многое другое. 
Кроме работы, у волонтеров в эколагере были насыщенные впечатлениями дни. Они участвовали в образовательной программе, слушали лекции на темы: «Основы безопасности и правила поведения на заповедной территории», «Оказание первой медицинской помощи», «Основы добровольчества в России». И, конечно же, было много общения, творческих вечеров, романтических песен у костра и экскурсий по «Столбам». Ведь волонтеры в «Экодемии» в обычной жизни и студенты, и педагоги, и экономисты, и ученые, а их возраст от 18 до 62 лет. География участников обширна: Красноярский край (гг. Красноярск, Ачинск, Дивногорск, с.Краснотуранск, Енисейск, Уяр, Шарыпово, Железногорск), Новосибирск, Нижний Новгород, Челябинск.
- Волонтерство необходимо заповедным территориям, – говорит директор заповедника «Столбы» Вячеслав Щербаков. – Прежде всего это формирование экологической культуры посетителей, обучение правильному поведению в природе. Когда люди на своем опыте понимают, как сложно содержать природную территорию в чистоте и порядке, особенно там, где проходит огромное количество туристов, они начинают сами, словом и делом, воспитывать уже своих друзей и знакомых, объяснять, насколько это огромный каждодневный труд. 
Всероссийский лагерь эковолонтёров «Экодемия» на красноярских «Столбах» завершил свою работу благодарностью. Лучшие добровольцы получили медали, а все участники – сертификаты и паспорта заповедного волонтера. Руководители заповедника сказали большое спасибо за бескорыстный труд на благо уникального уголка природы. А волонтеры с особым воодушевлением исполнили песню собственного сочинения, ставшую гимном волонтерского движения на «Столбах», и передали символический кубок волонтерства участникам следующих проектов: «Заповедный десант» и «Чистые Столбы».  
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