Главный инспектор «Красноярских Столбов»
Он один из «старожилов» отдела охраны национального парка «Красноярские Столбы», возглавляет работу отдела госинспекции. Почему связал свою жизнь с охраной природы, есть ли у него любимые места на «Столбах» – об этом наш разговор с заместителем директора по охране заповедной территории Иваном Кирилловым.
– Иван Геннадьевич, ваш общий стаж работы в природоохранной отрасли 14 лет, 8 из них – на «Красноярских Столбов». Начинали с должности госинспектора, 6 лет возглавляете отдел охраны и уже в прошлом году были награждены нагрудным знаком «Отличник охраны природы» РФ. Что вам нравится больше: по лесу ходить или руководить? 
[bookmark: _GoBack]– Мне не так часто приходится руководить из кабинета: административную работу постоянно совмещаю с полевыми командировками, хожу на зимние маршрутные учеты, контролирую работу отдела охраны непосредственно на местности. С особым удовольствием бываю в долине реки Базаихи, где, на мой взгляд, находятся самые красивые места «Столбов». Там глухие и темные таёжные уголки природы, нет сотовой связи, а человек в лице сотрудника нацпарка появляется всего несколько раз в году. 
– Вы всегда мечтали о работе на природе или случайно попали в природоохранную сферу?
– Моё детство и юность прошли в Северо-Енисейске и всегда были тесно связаны с тайгой. Охота, рыбалка, весной черемша, летом ягоды, осенью грибы. Первая встреча с медведем произошла тогда же, поэтому никакого страха или пиетета перед грозным хищником я не испытываю. Лишь с осознанием ответственности любопытство уступает место осторожности и планированию действий в опасной ситуации. Ещё в школе я делал упор на естественные разделы науки – мне легко давались биология, химия. Окончил Красноярский государственный университет, факультет биологии, специализировался на микробиологии. Практику проходил на очистных сооружениях г.Красноярска, после окончания вуза работал в Дирекции по особо охраняемым природным территориям Красноярского края, в том числе в составе оперативной группы. Ездил в командировки в Сисимский, Больше-Кемчугский заказники. Тогда же познакомился с научным направлением работы – проводил учет численности бобров на сибирских реках.
– А как связали свою жизнь с «Красноярскими Столбами»?
– До того, как устроился сюда на работу, был на территории «Столбов» всего один раз – с друзьями на первом курсе, в 2002 году. Всеми любимые скалы, такие многолюдные в любую погоду и в любое время года, меня, если честно, тогда не впечатлили. Устроившись на работу в заповедник, я охранял самые отдалённые участки, видел, пожалуй, всех крупных млекопитающих, обитающих на территории: медведя, волка, марала, сохатого, кабаргу, косулю, бобра, выдру, соболя, норку, зайца и других. 
Но человек куда опаснее зверя, ведь поведение хищника можно предугадать, человек же непредсказуем. За эти годы были сотни задержаний нарушителей заповедного режима, в том числе пять вооружённых. Чтобы быть всегда готовым к встрече с нарушителем, государственному инспектору, считаю, необходимо постоянно проходить учебные тренировки. В 2019 году я сам прошёл практический курс для инспекторов особо охраняемых природных территорий на базе концерна «Калашников» на территории военно-патриотического парка «Патриот», а сейчас регулярно организую обучение там действующего состава государственных инспекторов национального парка.
– Чем ещё вам приходится заниматься в качестве замдиректора по охране территории и о какой работе мечтаете в будущем?
– Совместно со старшими государственными инспекторами по охране окружающей среды,  организую проведение охранно-режимных мероприятий на территории нацпарка и в охранной зоне в части пресечения  нарушений. Консультирую сотрудников по правовым вопросам, связанным с действующим природоохранным законодательством, лесохозяйственным регламентом, проведением сотрудниками первичных научных наблюдений. 
Особое внимание в своей работе уделяю подготовке к пожароопасному сезону, начиная с оформления необходимой документации, проведения тренировочных мероприятий по тушению условных лесных пожаров до личного руководства непосредственно локализацией лесных возгораний. Чёткая и слаженная работа позволяет в последние годы значительно снизить площадь возникших пожаров, а также предупредить возможность новых лесных возгораний.
За эти годы я научился управлять, помимо автомобиля, снегоходом, квадроциклом, моторной лодкой, поэтому могу в любое время мобильно проинспектировать работу сотрудников отдела охраны. Такая активная и ответственная деятельность мне по душе, я осознаю важность того, чем занимаюсь и, конечно, в будущем вижу себя только в системе особо охраняемых природных территорий России. 
Беседовала Надежда Гончарова, научный сотрудник НП «Красноярские Столбы».

